中国依靠自身力量端牢自己的饭碗

专家解读《中国的粮食安全》白皮书

国务院新闻办14日发表《中国的粮食安全》白皮 书,向国际社会全面介绍中国的粮食自给能力、对世 界粮食安全的影响和贡献、粮食支持政策、粮食市场 开放等问题。

1996年,中国政府曾发表《中国的粮食问题》白皮 书,有力回应了国际社会关于"谁来养活中国人"的质 疑。时隔23年后,中国为何再次发表粮食白皮书?新 华社记者第一时间采访相关专家,对白皮书的内容以 及中国的粮食安全问题进行解读。



唐山市曹妃甸区一农场的农民使用收割机收获水稻 □ 新华社发

主动回应人们对中国粮食安全问题关切

国务院发展研究中心农村经济研究部部长叶兴 庆说,当前中国农业生产进入转型升级新阶段,对外 开放也进入新阶段。国内有人担心粮食安全是不是 有问题,国际上也有人担心中国是不是要维持100% 自给率、走封闭的老路,对此白皮书阐明了中国粮食

安全政策和立场,以及保障粮食安全的方针,主动回 应了一些人对中国未来粮食政策的担心。

中国社科院农村发展研究所研究员李国祥认为, 白皮书全面展示了70年粮食安全成就,总结了中国在 保障粮食安全方面的探索,有效针对贸易保护主义抬 头作出回应。

"中国是否会进行贸易保护、损害别国利益、不遵 守世界贸易组织规则?针对国际社会有关疑问,白皮 书中都可以找到相应的答案和回应。"李国祥表示,"中 国的粮食主要靠自给,同时坚持对外开放,积极参与全 球合作,共建粮食安全,为世界提供中国方案和经验。"

北京市粮食和物资储备局局长李广禄说,通过白 皮书把形势讲清、前景讲明,释疑解惑,表明我们有决 心、有信心、有能力保障国家粮食安全。白皮书梳理 总结了中国保障粮食安全的主要做法和成功经验,彰 显负责任的大国形象。

成功走出中国特色粮食安全之路

白皮书指出,党的十八大以来,以习近平同志为 核心的党中央把粮食安全作为治国理政的头等大事, 提出了"确保谷物基本自给、口粮绝对安全"的新粮食 安全观,确立了以我为主、立足国内、确保产能、适度 进口、科技支撑的国家粮食安全战略。

对此,中国宏观经济研究院产业经济与技术经济 研究所副所长、研究员姜长云说,我国不仅粮食综合 生产能力建设取得重要进展,还重视粮食安全生产体 系建设、创新完善粮食市场体系建设,健全完善国家 宏观调控,构建更高层次、更高质量、更有效率、更可 持续的粮食安全保障体系。

同时,中国积极扩大粮食市场对外开放,用好国 际国内两种资源、两个市场,并加强国际合作,分享 粮食安全的经验和资源,积极参与全球和区域粮食 安全治理。白皮书资料翔实,有理有据,分析论证都 很有说服力。

从稳步提升粮食生产能力到保护和调动粮食种 植积极性,从创新完善粮食市场体系到健全完善国家 宏观调控,从大力发展粮食产业经济到全面建立粮食 科技创新体系……白皮书对中国特色的粮食安全之 路进行了系统介绍。

叶兴庆表示,我国明确提出实施"藏粮于地、藏粮于 技"战略,从注重产量到强调产能,这是理念上的重大变 化。粮食安全的保障能力是广义的能力,既包括生产能 力,也包括流通、物流、调控等产业链关键环节。

未来仍要把饭碗牢牢端在自己手上

白皮书指出,从中长期看,中国的粮食产需仍将 维持紧平衡态势,确保国家粮食安全这根弦一刻也 不能放松。

叶兴庆认为,未来粮食安全最大的挑战在于国 内外粮食价格和成本倒挂问题,面临的价格和成本 压力将越来越大,中国粮食安全必须解决好竞争力问 题。同时,随着人民生活水平提高,对粮食品质的要 求也越来越高,努力提高粮食品质需要不断努力。

面向未来,白皮书指出,中国将继续坚定不移地走 中国特色粮食安全之路,推动从粮食生产大国向粮食 产业强国迈进,把饭碗牢牢端在自己手上,在确保国家 粮食安全的同时,与世界各国携手应对全球饥饿问题。

江南大学食品学院教授姚惠源说,粮食是国民 经济的重要基础,古今中外都把粮食视为重要的战 略物资。确保粮食安全永远在路上,不能有半点松 懈。我国粮食生产还需进一步提高地力以及自然灾 害防御能力,提高粮食生产效率和效益,人们对口粮 的需求也更加注重绿色、安全、营养和健康,这些都是 确保粮食安全的新使命。

"3秒一刷"在医院官方平台抢票 "号贩子"转战网络如此猖獗!

随着网络预约挂号的普及,一些从前在医院窗口排队霸占号源,或者一天到晚疯狂拨打挂号热线的"号 贩子",转而使用订制的非法软件,通过攻击官方挂号平台抢号。

近期,北京市东城区人民法院以破坏计算机信息系统罪判处高某等3名"号贩子"九个月至一年六个月有 期徒刑。透过这起案件,一条线上贩卖医院预约号的非法产业链浮出水面。 □ 据新华社

订制非法软件,"3秒一刷"疯狂抢号

"使用自制非法软件,每3秒攻击一次'京医通'等 官方挂号平台抢号。这些票贩子涉及破坏计算机信 息系统罪。"北京市东城区人民检察院第二检察部检 察官张洪铭说。

据介绍,检察机关在办案中发现,随着网络预约 挂号的普及,在医院排队霸占窗口、从早到晚猛打挂 号热线等传统抢号招数已很难成功,一些不法分子于 是打起了新主意。

"听说可以花钱订制针对'京医通'的抢号软件, 当时我就心动了。"主犯高某曾是多年混迹于北京同 仁医院等多家知名医院的"号贩子",随着公安、卫生 等相关部门的严厉打击及新型挂号方式的转变,他的

此后,通过论坛发帖,高某找到位于广东的某软 件工作室,以6000元价格向对方订制针对"京医通" 的抢号软件。该工作室成员几乎是清一色的"90 后"。其负责人向警方交代,看到论坛上有不少类似 的需求就进行了回应,未考虑开发这类软件可能涉

短短半年时间,高某用非法抢号软件从"京医通" 抢得三甲医院专家和普通号源共计590余个,平均每 月获利约1万元。

专家号能加价 2000 元

仅靠一部电脑或一部手机,一些躲藏在偏远角落 里的"号贩子"就能抢占大城市的优质医疗资源,让普 通患者挂专家号"难上加难"。

一远程"遥控"拉客、抢号。记者调查发现,为 逃避警方打击,多名线下"号贩子"离开城市返回家乡 继续从事非法营生。回到河南周口老家的高某,凭借 电脑和手机为众多赴京就医的患者抢号。"客源"主要 是他与同伙多年积累的患者"回头客"

-线上组织动员形成利益联盟。一名被抓获 的"号贩子"郭某交代:"以前排队一天也就挂两个, 现在用软件一天能抢4个,最难挂的专家号能加价 2000元,一般的号加价200元左右,找我挂号的外地 患者居多。"

值得注意的是,司法机关在办理类案、串案中发 现,一些"号贩子"还通过网络建立全国"号贩子"联 网平台,将国内一些知名医院划分片区,资源共享、互

一证据电子化,调查取证难。东城检方介绍, 网络"号贩子"反侦查意识较强,涉案嫌疑人对电脑里 的相关文件讲行技术处理或称手机丢失,导致难以查 明抢号数量和违法所得。对此,办案人员通过技术手 段,锁定上百个用于抢号的电话号码,固定关键证据。



相关法规应完善

专家表示,新型线上"号贩子"用非常手段抢号并 炒高价格,破坏医疗公平,必须加大打击力度。

记者从北京市卫生健康委员会获悉,近年来,北 京通过在医院设置"人脸识别"等方式,加强对"号贩 子"的甄别和监控。截至目前,已有数千名"号贩子" 被系统关注。同时,"京医通"挂号平台和多家知名医 院已采用多种网络技术手段防范"号贩子"抢号行为。

专家建议,卫生管理部门、医疗机构、挂号平台开 发运营方等应通过后台流量监测、实名认证核验等方 式改进技术监测手段。同时,切实深入推进分级诊 疗,让优质医疗资源进一步得到合理分配。

北京勇者律师事务所主任易胜华表示,"号贩子"抢 占、倒卖号源的行为长期处于灰色地带,在涉足网络前多 以行政处罚为主,只有存在寻衅滋事等情况才能进行刑 事处罚。建议在未来开展专项执法行动的同时,进一步 完善相关法规、条例,严惩各类医疗"号贩子"。